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КАКИЕ ПОСОБИЯ ПОЛАГАЮТСЯ РОДИТЕЛЯМ ДЕТЕЙ-ИНВАЛИДОВ?

Дети до 18 лет в случае инвалидности признаются детьми-инвалидами (ст. 1 Закона от 24.11.1995 N 181-ФЗ). В связи с этим государством предусмотрен ряд социальных гарантий.

Ежемесячные выплаты и социальная пенсия
С 1 января 2013 г. неработающему трудоспособному лицу, осуществляющему уход за ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет, полагается ежемесячная компенсационная выплата. Она предоставляется на период осуществления ухода за ребенком-инвалидом (Указ Президента РФ от 26.02.2013 N 175; п. 2 Административного регламента, утв. Приказом Минтруда России от 16.02.2016 N 70н).
Если вы ухаживаете за ребенком-инвалидом или инвалидом с детства I группы, вам потребуются следующие документы (п. 5 Правил, утв. Постановлением Правительства РФ от 02.05.2013 N 397; п. п. 20, 23 Административного регламента):
1) заявление с указанием даты начала ухода и вашего места жительства. Если такое заявление подает само лицо, нуждающееся в уходе, подлинность его подписи при необходимости может подтверждаться актом обследования территориального органа ПФР (п. 22 Административного регламента);
2) заявление лица о согласии на осуществление за ним ухода;
3) документ, удостоверяющий вашу личность, и ваша трудовая книжка;
4) разрешение (согласие) одного из родителей (усыновителя, попечителя) и органа опеки и попечительства на осуществление ухода обучающимся гражданином, который достиг возраста 14 лет, в свободное от учебы время;
5) справка образовательного учреждения, подтверждающая факт вашего обучения по очной форме;
6) документы, подтверждающие, что вы являетесь родителем (усыновителем) или опекуном (попечителем) ребенка-инвалида в возрасте до 18 лет или инвалида с детства I группы (свидетельство о рождении; свидетельство об усыновлении либо решение суда об усыновлении; удостоверения, решения и другие документы, выдаваемые органами опеки и попечительства);
7) документы, подтверждающие полномочия представителя гражданина, за которым осуществляется уход (при подаче заявления через представителя).
Указанные документы представляются в случае их отсутствия в распоряжении ПФР (п. 6 Правил N 397).
Заявления могут быть представлены на бумажном носителе, а также в форме электронного документа с использованием Единого портала государственных и муниципальных услуг (п. 8 Правил N 397; п. п. 21, 22, 57 Административного регламента).
Кроме того, отделение ПФР в порядке межведомственного информационного взаимодействия запрашивает у соответствующих органов следующие документы (п. п. 5, 7 Правил N 397; п. п. 33, 34, 35 Административного регламента):
- справку органа, назначающего и выплачивающего пенсии по месту вашего жительства или месту пребывания, о том, что пенсия вам не назначалась;
- справку (сведения) органа службы занятости по месту вашего жительства о том, что вы не получаете пособие по безработице;
- справку (сведения) о неназначении вам компенсационной выплаты за уход за нетрудоспособным гражданином, являющимся получателем одновременно двух пенсий;
- выписку из акта освидетельствования гражданина, признанного инвалидом или ребенком-инвалидом в возрасте до 18 лет или инвалидом с детства I группы, либо медицинское заключение о признании ребенка в возрасте до 18 лет инвалидом.
Вы можете представить эти документы по собственной инициативе (п. 7 Правил N 397; п. 32 Административного регламента).

Примечание. Полный перечень необходимых документов рекомендуем предварительно уточнить у должностных лиц, ответственных за оформление ежемесячной выплаты.

Заявление о назначении ежемесячной выплаты по уходу за ребенком-инвалидом рассматривается территориальным органом ПФР в течение 10 рабочих дней со дня приема заявления со всеми необходимыми документами (п. 12 Административного регламента).
Также в территориальном органе ПФР можно оформить социальную пенсию по инвалидности и ежемесячную денежную выплату на ребенка-инвалида (пп. 2 п. 1 и п. 2 ст. 11 Закона от 15.12.2001 N 166-ФЗ; ст. 28.1 Закона N 181-ФЗ).

Справка. Размер ежемесячных выплат и социальной пенсии
Размер компенсации для родителя (усыновителя) составляет 5500 руб. (п. 1 Указа Президента РФ от 26.02.2013 N 175).
Размер социальной пенсии по инвалидности на 01.04.2016 составляет 11 903,51 руб. (пп. 2 п. 1 ст. 18 Закона N 166-ФЗ; ч. 1 ст. 4 Закона от 29.12.2015 N 385-ФЗ).
Размер ежемесячной денежной выплаты на ребенка на 01.02.2016 составляет 2397,59 руб.

Денежные выплаты и льготы, установленные на уровне субъектов РФ
Нормативные акты субъектов РФ предусматривают различные денежные выплаты для детей-инвалидов. Перечень мер социальной поддержки уточните в управлении социальной защиты по своему месту жительства (месту пребывания).
За назначением денежных выплат и льгот следует обращаться в районное управление социальной защиты населения по месту жительства (месту пребывания).
Обратиться за выплатами и льготами можно также:
- в многофункциональный центр предоставления государственных или муниципальных услуг;
- через Единый портал государственных или муниципальных услуг (функций).
Для назначения указанных выплат и льгот по вашему месту жительства, как правило, требуются:
- заявление;
- паспорт;
- копия свидетельства о рождении ребенка;
- справка медико-социальной экспертизы о признании ребенка инвалидом;
- документы, подтверждающие факт регистрации ребенка в соответствующем субъекте РФ;
- реквизиты счета в банке для перечисления выплаты.

Справка. Социальные льготы в денежной форме в г. Москве
Социальные льготы в денежной форме в г. Москве предусмотрены ст. ст. 9, 12 Закона г. Москвы от 23.11.2005 N 60; п. п. 1.4, 1.5.3.1 Размеров отдельных социальных и иных выплат на 2016 г., утв. Постановлением Правительства Москвы от 08.12.2015 N 828-ПП; п. 9 Положения, утв. Постановлением Правительства Москвы от 24.01.2006 N 37-ПП; разд. V Порядка назначения и выплаты неработающим пенсионерам региональной социальной доплаты к пенсии, утв. Постановлением Правительства Москвы от 17.11.2009 N 1268-ПП.

	         Вид денежной выплаты         
	         Размер в 2016 г.         

	Ежемесячная компенсационная выплата на
возмещение роста стоимости продуктов  
питания отдельным категориям граждан  
на детей в возрасте до трех лет       
	             675 руб.             

	Ежемесячная компенсационная выплата   
лицу, занятому уходом за ребенком-    
инвалидом                             
	            6000 руб.             

	Региональная социальная доплата       
к пенсии, назначенной ребенку-инвалиду
	Размер доплаты определяется       
расчетным путем как разница между 
размером городского               
гарантированного минимума и       
размером получаемой ребенком-     
инвалидом социальной пенсии (по   
федеральным законам)              



Обратите внимание!
Государственные пособия, а также иные выплаты и компенсации, выплачиваемые в соответствии с действующим законодательством, не облагаются НДФЛ (п. 1 ст. 217 НК РФ).
Налоговым кодексом РФ для родителей ребенка-инвалида предусмотрено право на ежемесячный налоговый вычет по НДФЛ (пп. 4. п. 1 ст. 218 НК РФ).
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