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Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации разработан и утвержден приказ от 31 июля 2015 года N 528н "Об утверждении Порядка разработки и реализации индивидуальной программы реабилитации или абилитации инвалида, индивидуальной программы реабилитации или абилитации ребенка-инвалида, выдаваемых федеральными государственными учреждениями медико-социальной экспертизы, и их форм" (далее - Приказ N 528н), согласно которому на органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта возложены функции по организации физкультурно-оздоровительной работы и занятиями спортом с инвалидами согласно индивидуальной программе реабилитации или абилитации инвалида (далее - ИПРА), направленной из федерального государственного учреждения медико-социальной экспертизы.
В связи с поступающими от органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта обращениями по вопросам реализации Приказа N 528н сообщается позиция Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации и Министерства спорта Российской Федерации, которая не носит нормативный характер.
Министерством труда и социальной защиты Российской Федерации утвержден приказ от 15 октября 2015 года N 723н "Об утверждении формы и порядка предоставления органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и организациями независимо от их организационно-правовых форм информации об исполнении возложенных на них индивидуальной программой реабилитации или абилитации инвалида и индивидуальной программой реабилитации или абилитации ребенка-инвалида мероприятий в федеральные государственные учреждения медико-социальной экспертизы", согласно которому органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта предоставляют в федеральные государственные учреждения медико-социальной экспертизы информацию об исполнении мероприятий в части информирования и консультирования инвалида и членов его семьи по вопросам адаптивной физической культуры и адаптивного спорта, а также интеграции инвалида в систему физической культуры, физического воспитания и спорта.
В соответствии с вышеизложенным в целях выполнения Приказа N 528н органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта рекомендуем организовать работу по предоставлению расширенной информации инвалидам и членам их семей о местах возможных занятий физической культурой и спортом инвалидом, с указанием перечня доступных для инвалидов спортивных сооружений, форм занятий по физической культуре и спорту для инвалидов на данных сооружениях, а также стоимость посещения и получения дополнительных услуг в области физической культуры и спорта для инвалидов.
Также для интеграции инвалидов в систему физической культуры и спорта органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации в области физической культуры и спорта рекомендуем осуществлять постоянную работу по обеспечению доступности для инвалидов всех спортивных сооружений, а также создавать учреждения и отделения спортивной направленности по адаптивной физической культуре и спорту.
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